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L’anno Duemila ventisei, addì tre del mese di giugno in Sestu (Città Metropolitana di Cagliari), 

alle ore 18.30 nel Comune di Sestu e nell’aula consiliare, a seguito di convocazione per avvisi scritti 

regolarmente notificati su richiesta del Presidente del Consiglio Comunale, in seduta pubblica ordinaria 

di 1ª convocazione, si è riunito il Consiglio Comunale nelle persone dei signori:

COMPONENTE CARICA Presente Assente
1 SECCI Maria Paola Sindaco X
2 MANCA Antonio Presidente Consiglio X
3 ANGIONI LUDOVICA Consigliere X
4 ARGIOLAS Antonio Consigliere X
5 ARGIOLAS Francesco Consigliere X
6 COLLU Valentina Consigliere X
7 CRISPONI Annetta Consigliere X
8 LAI Rosanna Consigliere X
9 LEDDA Ignazia Consigliere X
10 LOI Antonio Consigliere X
11 MELONI Maurizio Consigliere X
12 MELONI Valentina Consigliere X
13 MURA Michela Consigliere X
14 PICCIAU Giuseppe Consigliere X
15 PIERETTI Riccardo Consigliere X
16 PILI Alberto Consigliere X
17 PISU Fabio Consigliere X
18 PITZIANTI Silvia Consigliere X
19 PORCU Federico Consigliere X
20 SECHI Rosalia Simona Giovanna Maria Consigliere X
21 SERRA Francesco Consigliere X

Consiglieri assegnati 14 oltre il Sindaco totale: 15

Totale presenti n. 17 totali assenti n. 4

Il Presidente del Consiglio Comunale, Antonio Manca, assume la Presidenza, e, constatata la presenza 

del numero legale, alle ore 18:42 dichiara aperta la seduta. 
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Il Presidente MANCA Antonio 

Buonasera a tutti. Apriamo la seduta ordinaria del Consiglio Comunale. Chiedo gentilmente alla 

Segretaria di procedere con l'appello e ai Consiglieri di rispondere ai microfoni. Grazie.

Alle ore 18:42 la Segretaria Generale, Dott.ssa Cannas Maria Antonietta, procede all’appello dei 

Consiglieri per la verifica dei presenti.

Il Presidente MANCA Antonio

Con 17 presenti e 4 assenti, dichiaro la seduta valida. 

Prego, Sindaca. 

La Sindaca SECCI Maria Paola

Buonasera a tutti i presenti e a chi ci segue da casa. 

Prima di avviare i lavori di questo Consiglio, desidero esprimere a nome dell'Amministrazione, 

del Consiglio e dell'intera comunità che rappresentiamo, la nostra più profonda vicinanza alla Consigliera 

Ignazia Ledda e alla sua famiglia per la tragica perdita della piccola Beatrice, venuta a mancare all'età di  

appena 3 anni. Di fronte a un dolore così grande le parole appaiono insufficienti. La scomparsa di una 

bambina così piccola colpisce profondamente tutti noi e ci invita a stringerci con affetto attorno alla  

famiglia  in questo momento di  immensa sofferenza.  Alla  Consigliera Ledda e genitori  della  piccola  

Beatrice, Mirko e Francesca, e a tutti i familiari, rivolgiamo il nostro pensiero più sincero, accompagnato 

dalle più sentite condoglianze e dall'affetto dell'intera comunità. 

Chiedo a questo Consiglio di unirsi in un momento di raccoglimento in memoria della piccola 

Beatrice in segno di vicinanza alla sua famiglia. Grazie. 

L’Assemblea osserva un minuto di silenzio

Alle ore 18:53 entra in aula la Consigliera Valentina Meloni.

Il Presidente MANCA Antonio

Ci sono comunicazioni? Prego, Consigliera Collu. 

La Consigliera COLLU Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente. Saluto tutti i presenti in sala e chi ci segue da casa. 
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Volevo far presente, visto che oggi sarà sicuramente l'ultimo Consiglio, del fatto che rimango 

molto dispiaciuta dal fatto che il 30 maggio è stata la giornata nazionale per la lotta contro la sclerosi 

multipla e da parte dell'Amministrazione non c'è stato un minimo accenno a ricordare questa data 

importante. Per chi, non solo affronta questa patologia, ma per anche chi segue da vicino, per chi ha  

parenti, amici e conoscenti che hanno sempre questa patologia. 

La mancanza di questo piccolo ricordo, di questa piccola menzione, ripeto, fa molto male; fa  

molto male perché siamo sempre più distratti e sempre più presi da altre cose, magari molto più futili, 

molto meno importanti e si dà sempre meno peso a queste manifestazioni, che per certi possono avere 

poca importanza, ma per chi sta affrontando questa malattia ha un'importanza molto rilevante. 

Mi dispiace perché già a marzo avevamo avuto un incontro con un'associazione che parlava 

appunto della sclerosi, che aveva fatto una esposizione fotografica dove parlava, si parlava di questo  

male, dove aveva incontrato varie persone che affrontano questa malattia serenamente, con forza, e  

dove anche la Sindaca era presente a questo incontro, dove presenziava e diceva, confermava la sua  

presenza e la sua solidarietà alle persone affette da questo male. Ma purtroppo io non ho riscontrato 

questa questo stesso comportamento in questi giorni, purtroppo. 

Non è una critica, cioè è un evidenziare una mancanza, una mancanza, ripeto, che fa molto male 

in questi casi, perché non siamo un numero esiguo a Sestu. Non è stato fatto un censimento vero e 

proprio, però si conta che ci siano almeno 100 persone a Sestu affette da questa patologia. 100 persone 

che sono trasparenti, che sono invisibili, dove questo termine non vuole essere considerato, invisibile. Io 

invece continuo a ripetere: siamo persone invisibili. Perché la nostra patologia molto spesso non è chiara, 

non c'è scritto in fronte: "Abbiamo la sclerosi multipla". Purtroppo affrontiamo questa malattia con molta 

forza, con molto coraggio, e affrontiamo ciò che si presenta ogni giorno. Perché avere questa malattia 

non è semplice. Lo dico in prima persona, perché io sono affetta da questa patologia e pochi sanno di 

questa cosa. Lo dico a malincuore, con la voce rotta perché mi emoziona della mancanza di, non mi  

vengono neanche le parole, sempre dovute alla patologia, perché molti non sanno neanche questo modo 

di parlare mio strano, questo modo di dimenticare le parole, è sempre dovuto alla patologia. Molti che 

non conoscono esattamente cosa vuol dire avere la sclerosi. Avere la sclerosi vuol dire alzarsi la mattina 

e essere già stanchi, non aver voglia neanche di aprire il telefono. Perché molti— solitamente si fa— la 

prima cosa che adesso facciamo in questo tempo è guardare WhatsApp. Molte volte la mattina non c'è 

voglia  neanche  di  fare  questo,  di  alzarsi  dal  letto,  di  fare  colazione,  di  fare  le  piccole  operazioni  

giornaliere. Quindi chiedo a questa Amministrazione che si prenda carico di almeno ricordare una volta 

all'anno, che non è tanto, però una volta all'anno vuol dire richiamare tutte le persone che hanno questa 

patologia, incontrarsi, confrontarsi e magari cercare un punto d'accordo, un conforto in queste persone. 
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Purtroppo non c'è stato. Avete perso un'occasione d'oro, secondo me, dove molte persone avrebbero 

partecipato. Non dico che sarebbero state tante, però si iniziava a mettere il fatto che, a mettere in 

evidenza che l'Amministrazione sarebbe stata sensibile verso questa patologia. 

E, ripeto, poi la sclerosi multipla non è l'unica patologia neurologica presente in questo periodo. 

In questo tempo siamo affetti da tante patologie neurologiche. Io parlo di Parkinson, di Alzheimer. Quindi 

bisogna mettere in conto che bisogna considerare tutte queste persone, che sono presenti anche a Sestu, 

perché siamo tanti. Ripeto, siamo tanti, invisibili. Non veniamo considerati come malati. Perché io stessa 

non mi considero malata, però purtroppo il fatto di non finire in sedia a rotelle, spero di non finire in 

sedia a rotelle, però la mia patologia mi porta male ogni giorno, mi porta a combattere ogni giorno. 

Ripeto, venire considerata in un giorno, una volta all'anno, come persona che potrebbe aiutare anche gli 

altri, potrebbe portare conforto, potrebbe portare un confronto con altre persone, mi sarebbe piaciuto,  

purtroppo è sfuggita questa occasione. 

Il Presidente MANCA Antonio

Si avvii a conclusione, gentilmente, grazie. 

Alle ore 18:53, si unisce alla seduta Consigliere Valentina Meloni.

La Consigliera COLLU Valentina Progetto per Sestu

Sì, concludo velocemente. Riguarda le mancanze del parco fluviale. Qualcuno storcerà il naso,  

perché questo parco fluviale sta diventando un'ossessione per qualcuno. Però sta dando già segni di  

degrado. Abbiamo un pavimento, che è un percorso pedonale, che è completamente inagibile. Per chi  

ha problemi di deambulazione, per chi va in carrozzina, per i bambini che percorrono con la bicicletta 

questo percorso ciclabile, è impossibile passarci perché il pavimento è inagibile ormai. Questa sabbia che 

sta disgregando dal terreno porta difficoltà, ripeto, nel camminare, nel camminare con la carrozzina, nel 

camminare con la bicicletta. Possibile che dopo un mese e mezzo siamo già a questo livello? Un parco 

fluviale costato milioni, costato esattamente 3.254.000 euro, di cui 2.500 a carico del PNRR, 754.000 euro 

a carico del Comune di Sestu. Possibile che dopo un mese e mezzo siamo già in queste condizioni 

pessime? Inoltre c'è l'irrigazione che fa pena. Io non posso andare alle 5:30 di sera e avere l'acqua che 

mi spruzza da qualsiasi parte perché sta irrigando il Prato Verde. Il Prato Verde dovrebbe essere irrigato  

la notte. Dopo le 5 è più consono che sia irrigato. Io credo di sì, perché la maggior parte dei prati vengono 

irrigati a queste ore, dalle 5 alle 8 del mattino. 
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Terza cosa, l'edificio che è stato costruito sempre nel Parco Fluviale, sta diventando, scusate il 

termine,  un  pisciatoio.  È  impossibile  passare  nei  pressi  di  questo  edificio.  Perché  tutti  lo  stanno 

utilizzando in malo modo, ma le telecamere che avete impiantato, insediato, stanno funzionando? Le 

state controllando? Perché se io vedo una persona che sta urinando, possibile che nessuno intervenga e 

multi queste persone oppure vada a effettuare attività deterrenti, che permettono di attuare questo 

comportamento? Mi dispiace, ma il Parco Fluviale non sta andando per niente bene. Purtroppo. 

La ringrazio. 

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei. Ci sono altre comunicazioni? Prego, Consigliere Meloni Maurizio. 

Il Consigliere MELONI Maurizio Fratelli d’Italia 

Grazie, Presidente. Saluto tutti i presenti e chi ci segue da casa. 

Intervengo per  comunicare al  Consiglio  Comunale  che sono stati stanziati,  nella  finanziaria 

nazionale dal  Governo Meloni,  grazie  a  un ordine del  giorno alla  Finanziaria  a  firma del  Senatore  

Antonella Zedda, con decreto interministeriale, euro 150.000 come pianificazione strategica destinati al  

Comune di Sestu per completare il Parco Martiri delle Foibe. 

A  inizio  Consiliatura  avevamo approvato  la  mozione,  febbraio  2021,  che  mi  vedeva  primo 

firmatario. Individuato l'area, il 10 febbraio 2023 ci fu la cerimonia di intitolazione dell'area per il Parco 

Martiri delle Foibe, in via Leoncavallo. A seguire, lo scultore Benito Pili realizzò e posizionò il bellissimo  

monumento in mezzo al parco. Chiudiamo la Consiliatura consegnando alla prossima Amministrazione, 

che governerà la nostra città di Sestu, le risorse di euro 150.000 destinate al completamento del Parco 

Martiri delle Foibe. Una bella notizia, che, come Capogruppo di Fratelli d'Italia ho l'onore di comunicare  

all'intero Consiglio Comunale e nostri concittadini. Una notizia che ci rende soddisfatti, ma oggi non 

possiamo gioire, perché un angelo ci ha spezzato il cuore. Grazie. 

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei. Ci sono altre comunicazioni? Prego, Consigliera Meloni, Valentina. 

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente. Saluto i presenti e chi ci segue da casa. 

Una sola comunicazione, nonostante avessi avuto molte altre cose da voler dire ai miei colleghi  

Consiglieri, soprassiedo perché non ritengo che sia opportuno farlo oggi, in questa situazione. L'unica 
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cosa che mi rimane da segnalare e che ritengo sia importantissima, è il fatto che sia in scadenza l'appalto, 

il contratto per la gestione della piscina comunale. È stata approvata una Delibera di Giunta che dava  

l'incarico  al  Comune  di  Quartucciu  di  occuparsi  del  bando.  E  niente,  questo  bando  dovrà  essere 

predisposto nel più breve tempo possibile, ma visti i tempi che siamo abituati ad aspettare, mi sembra  

improbabile che entro il 30 di settembre questo appalto possa essere riassegnato. Io mi auguro che siano 

state lasciate le carte a posto per poter o prorogare o riappaltare per tempo la piscina, e che non sia  

necessario doverla chiudere, dopo tutti i soldi che sono stati spesi per metterla a posto finalmente.  

Quindi se ancora qualche giorno, qualche ora è rimasta, invito l'Amministrazione ad occuparsi di tutto 

quello  che  è  nelle  sue  possibilità  per  sistemare  questa  situazione,  per  non  chiudere  la  piscina  a 

settembre. 

Concludo qui e la ringrazio, Presidente. 

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei. Prego, Consigliera Crisponi. 

La Consigliera CRISPONI Annetta Sestu Domani

Sì, saluto tutti quelli che sono presenti e quelli che ci seguono da casa. 

Io segnalo per l'ennesima volta il problema delle discariche in campagna. Proprio stamattina, 

nella strada che conduce alla torretta di Santa Rosa è stato abbandonato, evidentemente nottetempo, 

addirittura un materasso matrimoniale appoggiato a una siepe di fichi d'India, che delimita un terreno 

privato. E a causa del vento forte di maestrale il materasso adesso occupa l'intera carreggiata, rendendo 

praticamente impossibile anche il passaggio. Certamente chi dovrà passare lo sposterà, ma scivolerà di  

lì a poco. Quindi il mio problema è questo: i cittadini, non tutti, ma una porzione importante, perché  

altrimenti  non  avremmo  le  campagne  in  queste  condizioni.  Una  porzione  importante  di  cittadini 

abbandona ancora e sempre i rifiuti in campagna. E purtroppo su questo possiamo fare poco. Possiamo 

educare le nuove generazioni, possiamo spiegare a tutti che abbandonare i rifiuti in campagna è un 

problema per l'ambiente, per il decoro, per la salute, per le tasche dei cittadini. Ma evidentemente  

queste persone sono refrattarie a qualunque tipo di argomentazione. Però possiamo fare altre cose. 

Abbiamo approvato,  lo  ripeto  per  l'ennesima  volta,  il  regolamento  sulla  videosorveglianza  e  sulle 

fototrappole che non vengono messe in campagna, lasciando indisturbati i vandali di abbandonare rifiuti 

ovunque, ovunque. 

Qualche anno fa si era parlato di fare dei percorsi turistici in campagna, ma è impossibile. Le 

nostre campagne sono vergognose, lo dobbiamo dire, sono vergognose. Non ci si può camminare, ogni  
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100 metri c'è una busta, c'è un materasso, c'è un pezzo di carrozzeria di un'auto, c'è di tutto. Per non 

parlare dei rifiuti anche pericolosi, tra cui lastre di amianto, di Eternit che sono state evidentemente tolte 

da  qualche costruzione e  abbandonate tranquillamente alla  mercè delle  intemperie  e  degli  agenti 

atmosferici. 

Quindi io chiedo, per l'ennesima volta, che si applichi il regolamento, si utilizzino le fototrappole, 

si faccia lavorare in maniera più precisa e anche più, come dire, attenta la Compagnia Barracellare,  

facendo fare dei giri  anche nelle zone che sono meno frequentate, perché quelle poi diventano le 

discariche principali, ma a quanto pare, non solo quelle. Quindi un pattugliamento del nostro territorio 

più attento, più capillare; e l'utilizzo delle fototrappole. Perché non è più possibile andare in campagna e 

vedere ovunque una discarica continua. Questo credo che faccia torto ai cittadini onesti di Sestu, a quelli 

che pagano le tasse, a quelli  che amano l'ambiente, e faccia torto a tutti quanti noi che paghiamo 

appunto la TARI per vedere questi delinquenti che invece si comportano in questo modo, perché sono 

dei delinquenti. Grazie. 

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei. Prego, Consigliere Serra. 

Il Consigliere SERRA Francesco Sardegna20venti

Buonasera a tutti i presenti e chi ci ascolta da casa. 

Carissime Consigliere, carissimi Consiglieri,  questo mio intervento, visto che ci troviamo per 

l'ultima volta nell'arco della consiliatura in questi banchi, vuole essere un ringraziamento ancor prima 

che un saluto. Un doveroso grazie al Presidente del Consiglio Comunale, a tutti voi colleghi e Consiglieri, 

alla Sindaca, ai componenti della Giunta e soprattutto ai dipendenti del Comune che ci hanno supportato 

e sopportato, direi, nella nostra attività di indirizzo e controllo. Certo, non sono mancati momenti di  

tensione e di scontro tra le parti, ma penso che questo sia parte del nostro gioco. Una cosa è certa: ogni 

scelta compiuta,  ogni  decisione assunta, ogni  atto passato dai  banchi  di  questa Assemblea è stata 

affrontata con una logica tesa al benessere del paese. L'auspicio è che l'impegno profuso da tutti i 

componenti del Consiglio possa tradursi in un modello positivo anche per chi assumerà l'incarico di 

rappresentare questa assemblea nel futuro. 

L'augurio in questi ultimi giorni di campagna elettorale va a tutti i candidati e le candidate alla  

carica di Sindaco e Consiglieri, per una sfida che non perda di vista lo scopo lo scopo per cui ci si mette  

in gioco: il bene e lo sviluppo della nostra Sestu. 
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Anch’io avrei qualcosa da dire a diversi Consiglieri, però non voglio aggiungere altro, perché 

comunque ce ne sarebbe da dire un po' per tutti. Grazie. 

Alle ore 19:08, lascia la seduta Consigliere Valentina Meloni.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei. Ci sono altre comunicazioni? Se non ci sono comunicazioni, passiamo al primo punto 

all'ordine del giorno. 
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Punto n. 1 all’ODG - Approvazione del Rendiconto della Gestione per l'esercizio 2025 ai sensi  

dell'art. 227, D.Lgs. n. 267/2000.

La parola all'Assessore Taccori per illustrare il testo. 

L’Assessore TACCORI Matteo                  Assessore alla programmazione, Bilancio, Tributi, Società partecipate, Sport, Cultura e Tradizioni popolari

Buonasera... (interruzione tecnica) nei pagamenti, e questa deve essere interpretata, questo dato 

deve essere interpretato non semplicemente come un numero, ma come un vero e proprio sostegno 

concreto all'economia, per tutte le imprese e per i fornitori che lavorano con il nostro Ente, che quindi  

non devono, come in tanti casi in altri Comuni succede, rincorrere i Comuni per ottenere i pagamenti, 

ma per fortuna li ottengono anche anticipatamente rispetto alla scadenza delle fatture. 

Altro punto positivo per il nostro Comune è il livello di indebitamento. Il nostro è un Comune  

leggero, ce lo siamo già detti anche in fase di approvazione del Bilancio di Previsione. Stiamo andando  

ormai a estinguere completamente i mutui e di conseguenza il debito medio per abitante, si è ridotto di 

oltre il 50% ed è passato da 13,44 euro pro-capite a 6,85. E aggiungo anche che, chi andrà ad approvare 

poi il rendiconto del 2026 troverà per fortuna questo livello di indebitamento praticamente azzerato, 

perché con il 2026 termineremo i pagamenti delle rate di mutuo e quindi estingueremo completamente i 

mutui e debiti contratti nel tempo. 

Anche  questo  è  un  dato  importante,  perché  come  abbiamo  detto  altre  volte,  questa 

Amministrazione ha fatto la scelta di non ricorrere all'indebitamento, nella convinzione che lasciare i  

debiti alle generazioni successive non sia mai cosa buona. Con questo non sto dicendo che quando si è  

ricorso all'indebitamento si sia sbagliato, per carità. Erano sicuramente situazioni economiche diverse 

nelle quali le possibilità degli Enti erano molto limitate e spesso il ricorso ai mutui, all'indebitamento  

rappresentava una delle voci principali di finanziamento per le opere, in particolare dei Comuni. 

Sul fronte delle entrate, abbiamo complessivamente, abbiamo avuto entrate per 24 milioni di 

euro, di cui l'IMU da solo pesa per 3,5 milioni, la TARI per 2,4 milioni, mentre la voce più significativa 

delle  entrate  correnti  si  confermano  i  trasferimenti,  in  particolar  modo  quelli  regionali,  che 

complessivamente ammontano a 11 milioni circa. 

Per  come è strutturato il  nostro rendiconto non prevede,  ovviamente solo questi dati,  ma 

dovremmo citare  almeno rapidamente  Il  conto  economico,  che  chiude  con  un  utile  d'esercizio  di  

1.223.000 euro circa e testimonia la capacità di quest'Ente di generare valore. Anche un altro dato che si 

conferma nel tempo è quello relativo al patrimonio netto che sfiora i 50 milioni di euro, 49.900.000 euro 

circa, confermando una certa ricchezza, tra virgolette, del nostro Comune, della nostra comunità. Non 

sarei onesto se oltre le cose positive non evidenziassi anche ciò che l'organo di revisione ha rilevato, nella 
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sua relazione; che appunto è relativo alcuni tasti dolenti. Per quanto sia stato espresso ovviamente un 

parere  favorevole,  per  quanto  siano  stati  rispettati  gli  equilibri,  ci  sono  state  sollevate  delle 

raccomandazioni, in particolare su due fronti critici: le sanzioni dal codice della strada e le riscossioni 

crediti connesse alle sanzioni del codice della strada. Ci è stato raccomandato, è stato raccomandato agli 

uffici di velocizzare le procedure, in particolare - ovviamente - per il Settore della Polizia Locale, in quanto 

ci sono ancora da riversare delle somme che giacciono sui conti correnti, e oltretutto si chiede anche un 

monitoraggio più stringente volto ad evitare la prescrizione dei  crediti,  in modo che siano sempre 

assicurati, sia sempre assicurata la redazione degli atti che interrompono i termini prescrittivi. 

Quindi, in conclusione, riassumo brevemente dicendo che i numeri ci dicono che il Comune di 

Sestri è un Ente solido, credibile, che ha risorse per investire, che ha capacità operativa e quindi è in  

grado di pagare e di  pagare tempestivamente. E quindi complessivamente possiamo dire che è un 

bilancio che garantisce i servizi erogati dal Comune oggi, e mette in sicurezza i servizi che dovranno 

essere erogati domani. 

Quindi io non vado oltre, non mi dilungo oltre, lascio la parola ai Consiglieri per la discussione e  

rimango a disposizione, e con me la dottoressa Sorce e i Revisori per eventuali necessità di chiarimenti o 

di approfondimenti. 

Alle ore 19:11, si unisce alla seduta la Consigliera Valentina Meloni.

Il Presidente MANCA Antonio

Ci sono richieste di chiarimento? Se non ci sono richieste di chiarimento, passerei alla fase della 

discussione. Qualcuno vuole intervenire? Se nessuno vuole intervenire apriamo la dichiarazione di voto. 

Prego, Consigliera Crisponi. 

La Consigliera CRISPONI Annetta Sestu Domani

Mi aspettavo che qualcun altro intervenisse. Intanto ringrazio l'Assessore che, come sempre, ha 

esposto in maniera chiara ed esaustiva questo documento che oggi andiamo ad approvare con tutti i suoi 

allegati. Questa volta è stato anche più scaltro del solito, perché ha messo le mani avanti su quelle che 

sono le criticità, quindi, diciamo è stato previdente, perché ha evitato l'attacco frontale rispetto alle  

osservazioni che hanno fatto i Revisori dei Conti in questo documento, nel parere, ma anche nel parere  

allegato al Bilancio di Previsione del 2026, quindi non è una novità. Ed è abbastanza preoccupante,  

perché negli anni è stata cronica la cattiva percentuale di riscossione delle sanzioni da Codice della  

Strada. Ma qui addirittura si parla di atti che non vengono messi, avviati per poter procedere poi con gli  
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accertamenti e quindi anche eventualmente una riscossione di tipo coatto. Ho capito male che si tratta 

di questo? Quindi, diciamo, questa mancata operatività incide anche sulle entrate del Comune di Sestu, 

quindi  è  particolarmente rilevante.  Insomma,  bisognerebbe capire come mai  si  è  arrivati a  questa 

situazione, se ci sono delle inefficienze all'interno di quello che è, diciamo, la gestione burocratica del  

settore Polizia Municipale, e andare anche a risolverlo. Perché non è la prima volta, appunto, che viene 

fatta questa osservazione, e quindi sarebbe ora di prendere dei provvedimenti. Se non si è in grado di  

operare in maniera efficiente, efficace, in quello che bisogna fare nel proprio settore, bisogna prenderne 

atto e eventualmente fare anche, prendere delle decisioni, fare delle scelte, perché è evidente che così 

non si può andare avanti. 

Quest'atto è un atto importante,  anche se  abbastanza tecnico.  Però,  se  lo  leggiamo bene,  

soprattutto se leggiamo bene quella che è la relazione che viene approvata dalla Giunta, troviamo molte 

informazioni interessanti rispetto a come vengono spesi i soldi. 

Noi nel 2025 abbiamo approvato il Bilancio di Previsione in cui andavamo a porre dei diversi 

capitoli delle somme che servono per realizzare un po' tutta la gestione di quelli che sono i settori di cui  

è competente il  Comune. In questo documento, invece, andiamo a fare la fotografia di quello che 

effettivamente è stato realizzato, con quali margini poi anche di, come dire, di attinenza a quello che 

erano le previsioni, come sono stati realizzati. E quindi è un documento, fra le altre cose, molto chiaro, 

molto leggibile, che è importante per la trasparenza, anche per il comune cittadino che vuole capire  

come vengono spesi i soldi della sua Amministrazione. È un documento importante per il controllo, per  

gli Amministratori stessi che vanno ad approvarlo, per quelli dell'opposizione, ma credo un po' per tutta 

quanta la comunità. 

Rende responsabili rispetto a quelle che sono le scelte che vengono fatte, permette di valutare 

le performance anche dell'Amministrazione e della macchina amministrativa,  e in qualche maniera 

anche di rilevare quelli che sono gli impatti sociali e i margini di miglioramento che ci sono nei bilanci  

successivi. 

Quindi credo che bisognerebbe dedicare più attenzione a questo passaggio, che non deve essere 

un passaggio formale, e bisogna anche imparare a leggere le relazioni, i pareri dei Revisori, mettersi un  

attimo anche a lavorare su quelli  che sono gli  allegati tecnici.  Perché abbiamo la responsabilità  di 

approvare o di porre dei dubbi o di bocciare queste relazioni, che sono molto importanti. 

Il nostro ruolo di Consiglieri comunali non può ridursi soltanto a fare enunciazioni di principio. 

Perché su quelle siamo tutti bravi, chi più chi meno, chi ha un po' di dialettica riesce sempre a cavarsela. 

Il problema è andare a leggere gli atti, ed è su quelli che dobbiamo esercitare il nostro controllo. Dal  

punto di vista formale, quest'atto è perfetto. Come ha detto prima l'Assessore, questo è un Comune 
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solido,  virtuoso,  prudente che ha accantonato tutte le somme che servono per andare a mettere,  

diciamo, al sicuro l'Amministrazione, il Comune rispetto a delle entrate che non sono certe. Però questo 

non basta per farne un buon documento, anche perché negli anni tutti i risultati che sono stati enunciati 

dall'Assessore sono un po' una tradizione di questa Amministrazione, anche quando c'erano bilanci 

molto più ridotti; molto più stringenti. Il Comune è sempre riuscito a garantire una buona tempistica dei 

pagamenti. È sempre stato un Comune virtuoso. Io ricordo che nel 2013 o 2014 addirittura il Comune di 

Sestu venne citato in una graduatoria sul Sole 24 Ore rispetto alla tempistica dei pagamenti rispetto ai  

fornitori. 

L'altra osservazione che voglio fare è quella sui mutui. Anche su quello l'Assessore è stato scaltro, 

perché mi ha anticipato. Avere dei debiti non è sempre mala gestione, se i debiti vengono contratti per 

realizzare delle opere che servono alla comunità. Possiamo dire che chi amministra il Comune è come il 

buon padre di famiglia. Io ho un reddito certo, ma non ho la possibilità di anticipare una certa somma 

che serve per qualcosa utile alla mia famiglia. Allora vado in banca e mi faccio dare dei soldi  che, 

contando proprio sul fatto che sono un buon padre di famiglia, che ho un reddito certo, restituisco nel  

tempo. Se io non facessi quel prestito, non realizzerei: scuole, strade, non potrei fare tutti quei servizi 

che servono alla comunità. Quindi i debiti che ancora ci sono e che verranno estinti in questa annualità 

sono debiti che sono serviti a realizzare opere pubbliche, di cui usufruiscono tutti i cittadini di Sestu. Per 

cui quello non è un cattivo debito. Non stiamo facendo le finanziarie per comprarci i televisori di ultima  

generazione o l'ultimo iPhone. Stiamo facendo debiti, abbiamo fatto debiti per fare strade, per migliorare 

l'aspetto del nostro paese, per dare servizi essenziali ai nostri cittadini. Ma sono contenta che alcuni di  

questi debiti siano, siano ormai in esaurimento e che alcune opere, fra cui l'allargamento della strada 

dell'uscita di via Monserrato, si stiano realizzando, sia pure rimodulate e rifinanziate, perché chiaramente 

nel tempo quelle somme che erano state prese nel 2006 si sono rivelate inefficienti. 

Un ultimo appunto che riguarda, invece, la farmacia comunale. So che oggi è stato approvato il  

bilancio  del  2025,  ne  sono  veramente  molto  contenta.  Spero  che  la  prossima  Amministrazione 

finalmente risolva tutta questa situazione senza aspettare l'esito delle due procedure in Tribunale, che 

non farebbero altro che procrastinare nel tempo una decisione che deve essere presa, perché è possibile 

che una società possa rimanere 9 anni in liquidazione. Lo capisce chiunque, non c'è bisogno di essere né 

Revisori dei Conti, né economisti, cioè è impensabile. Allora, io spero che la prossima Amministrazione, 

chiunque sia, prenda coraggio, decida di trattare con la controparte fittizia, perché i tre quarti della  

farmacia comunale sono di proprietà di questo Comune. Quindi sono un bene, un patrimonio comune,  

e dia alla farmacia comunale la possibilità di continuare a lavorare, di produrre degli utili, perché anche  
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nel penultimo bilancio c'era comunque un utile, non era più in perdita, e di rendere un servizio alla nostra 

comunità, perché per questo è nata. Grazie. 

Alle ore 19:23, lascia la seduta Sindaca Maria Paola Secci.

Alle ore 19:23, si unisce alla seduta Sindaca Maria Paola Secci.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.  Qualcun altro vuole intervenire? Se nessun altro vuole intervenire,  apriamo la  

dichiarazione di voto. Qualcuno vuole intervenire in dichiarazione di voto? Prego, Consigliera Crisponi. 

La Consigliera CRISPONI Annetta Sestu Domani

Sì, intervengo io. Allora, rispetto alla dichiarazione di voto, io mi asterrò, per tutte le cose che ho 

detto prima, non perché ci sia un giudizio negativo nel merito del documento che stiamo approvando, 

ma per ragioni politiche che attengono alle scelte che sono state fatte, con il bilancio che noi stiamo 

adesso portando a chiusura. 

Approfitto di questa occasione per salutare il Consiglio Comunale, perché come molti di voi  

sanno, io non mi sono riproposta, ricandidata. Ringrazio tutti, la maggioranza, la minoranza, quelli con 

cui ho collaborato, quelli che con cui anche ho avuto delle discussioni nel tempo, perché credo che la 

politica sia anche questo, sia un confronto; sia un portare punti di vista diversi sempre in un'ottica di  

miglioramento e di costruzione di soluzioni utili per la comunità. 

La mia, diciamo, esperienza politica è un'esperienza positiva. Io ho sempre fatto politica, sono 

sempre stata dalla stessa parte, dalla stessa parte resterò per mia coerenza personale. Non ho mai 

guadagnato niente  dalla  politica,  non ho mai  avuto incarichi.  Io,  quando sono stata  in  Assemblea 

Nazionale del PD e in Direzione Nazionale del PD, mi sono sempre pagata tutto, i viaggi e tutto. Sono 

sempre stata orgogliosamente in minoranza, non ho mai patito per questo, perché non ho bisogno di un 

gregge, ho bisogno di persone intelligenti, capaci, che vogliono cambiare il mondo con cui confrontarmi, 

con  cui  fare  un  percorso  comune.  Queste  sono  state  le  mie  scelte,  sono  state  anche  scelte 

nell'Amministrazione. Ho fatto opposizione in maniera leale, penso di aver portato qualcosa di positivo.  

E se non l'ho fatto, mi scuso con quelli che mi hanno votato, che mi hanno dato fiducia. Per me è stato, 

come ho detto altre volte, un grande onore rappresentare i cittadini di Sestu. Grazie a tutti. 

Il Presidente MANCA Antonio

Manca  la  dichiarazione,  la  dichiarazione  era  l’astensione,  mi  scusi.  C'è  qualche  altra 

dichiarazione
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di voto? Prego, Consigliera Sechi. 

La Consigliera SECHI Rosalia       Riformatori Sardi 

Adesso mi commuovo. Allora, Anna, mi hai devastato. Vabbè, diciamo che siamo tutti un pochino 

più sensibili oggi, quindi la dichiarazione di voto chiaramente sarà favorevole. E sono contenta. 

Allora, facendo un resoconto di questi 5 anni più bonus, sono contenta dell'esperienza politica,  

sono contenta del lavoro volto dall'Assessore Taccori per quanto riguarda la conduzione dell'Assessorato 

al Bilancio. E sono contenta della lungimiranza, perché non è scontato lasciare un Comune, lasciare  

un'Amministrazione pronta per chi arriverà successivamente, perché non si sa chi vincerà le elezioni. 

Però molte cose sono già avviate in quello che è il bilancio, quello che è il rendiconto di cui abbiamo  

parlato oggi.  Quindi  sono contenta anche del  fatto che risultiamo un Comune comunque sano, un 

comune solido finanziariamente, e questo non può che essere motivo d'orgoglio. Ma da come diceva 

appunto la Consigliera Crisponi, che mi mancherà un sacco, e questa caratteristica del Comune di Sestu  

è probabilmente una caratteristica intrinseca che si è riuscita a mandare avanti, e soprattutto che si sta  

predisponendo anche per chi amministrerà dopo di noi. 

Questi 6 anni sono stati, ricchi di qualunque tipo di esperienza positiva, ma anche cambiamenti 

negativi, scusate, personali per tutti; ed è motivo di crescita per tutti noi. 

Quindi io vi saluto perché non so cosa succederà, e comunque il voto, l'ho già detto, è favorevole. 

Grazie, a nome Riformatori Sardi. Scusate. 

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei. Ci sono altre dichiarazioni di voto? Se non ci sono dichiarazioni di voto, mettiamo ai  

voti la proposta di delibera. 

Quindi  chiedo  ai  Consiglieri  di  esprimersi  con  votazione  elettronica  sull'approvazione  del 

provvedimento appena discusso. 

Dichiaro aperta la votazione. 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Con 13 voti favorevoli e 5 astenuti, il Consiglio approva. 

Si vota quindi l'immediata eseguibilità con le medesime modalità. 

Dichiaro aperta la votazione. 

Dichiaro chiusa la votazione. 

Con 13 voti favorevoli e 5 astenuti. Il provvedimento è immediatamente eseguibile. 

Abbiamo trattato tutti i punti all'ordine del giorno. 
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Dichiaro chiusa la seduta. 

mailto:microvision@pec.it
mailto:direzione@microvision.it


Comune di Sestu

Seduta Consiliare del 3 Giugno 2026

 19
Resocontazione integrale a cura di Microvision S.r.l. via W. Tobagi, 12 – 94016 Pietraperzia (EN)

Mail: direzione@microvision.it – P.E.C.: microvision@pec.it

Risultati votazioni
Consiglio comunale del 03/06/2026

13 0 5

Antonio Argiolas Favorevole

Francesco Argiolas Favorevole

Valentina Collu Astenuto

Annetta Crisponi Astenuto

Antonio Loi Favorevole

Antonio Manca Astenuto

Maurizio Meloni Favorevole

Valentina Meloni Astenuto

Giuseppe Picciau Astenuto

Alberto Pili Favorevole

Silvia Pitzianti Favorevole

Federico Porcu Favorevole

Maria Paola Secci Favorevole

Rosalia Sechi Favorevole

Francesco Serra Favorevole

Riccardo Pieretti Favorevole

Lai Rosanna Favorevole

Ludovica Maria Teresa Angioni Favorevole

Ignazia Ledda Assente

Michela Mura Assente

Fabio Pisu Assente

Favor. Contrari Astenuti

Preferenza Voto

Approvazione del Rendiconto della Gestione per l'esercizio 2025 ai sensi dell'art. 227, d.Lgs. n. 267/2000 ‐
03/06/2026 19:35:44

Quorum Tipo Votanti Assenti Esito

Maggioranza semplice (favorevoli >
contrari)

Palese 18 3 Approvato
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Risultati votazioni
Consiglio comunale del 03/06/2026

13 0 5

Antonio Argiolas Favorevole

Francesco Argiolas Favorevole

Valentina Collu Astenuto

Annetta Crisponi Astenuto

Antonio Loi Favorevole

Antonio Manca Astenuto

Maurizio Meloni Favorevole

Valentina Meloni Astenuto

Giuseppe Picciau Astenuto

Alberto Pili Favorevole

Silvia Pitzianti Favorevole

Federico Porcu Favorevole

Maria Paola Secci Favorevole

Rosalia Sechi Favorevole

Francesco Serra Favorevole

Riccardo Pieretti Favorevole

Lai Rosanna Favorevole

Ludovica Maria Teresa Angioni Favorevole

Ignazia Ledda Assente

Michela Mura Assente

Fabio Pisu Assente

Favor. Contrari Astenuti

Preferenza Voto

Approvazione del Rendiconto della Gestione per l'esercizio 2025 ai sensi dell'art. 227, d.Lgs. n. 267/2000 ‐
03/06/2026 19:36:27

Quorum Tipo Votanti Assenti Esito

Maggioranza assoluta (50%+1 degli
aventi diritto)

Palese 18 3 Approvato
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La Sindaca SECCI Maria Paola

Presidente, posso un attimo? 

Il Presidente MANCA Antonio

Avevo già chiuso. 

La Sindaca SECCI Maria Paola

Presidente, non dà la parola alla Sindaca per l'ultimo Consiglio? 

Il Presidente MANCA Antonio

Prego, Sindaca. 

La Sindaca SECCI Maria Paola

Questa seduta segna la conclusione formale dei lavori di questa legislatura, a pochissimi giorni 

dal voto di domenica e lunedì. 

Vorrei dedicare solo pochi minuti per un doveroso ringraziamento. 

In questi anni ci è stato affidato un mandato importante dai nostri cittadini. Negli ultimi 5 anni,  

ma noi sappiamo bene che ne abbiamo fatto anche altri 6, quindi negli ultimi 11 anni ognuno di noi 

seduti tra questi banchi ha interpretato questo ruolo con sensibilità, visioni e appartenenze diverse. 

Ma sono convinta che un unico filo conduttore abbia guidato i nostri sforzi: il rispetto per le 

istituzioni e il desiderio di fare il bene di Sestu. 

Voglio ringraziare sinceramente ciascuno di voi, senza alcuna distinzione di schieramento tra 

maggioranza e minoranza. 

Mi dispiace che siano andati via,  che la  minoranza sia  andata quasi  tutta via,  a  parte due  

persone.

I  dibattiti  in  quest'aula  sono  stati  a  volte  accesi,  come  è  naturale  che  sia  nel  confronto 

democratico. Ma il rispetto reciproco non è mai venuto meno. La diversità di opinioni è l'anima della 

democrazia, e questo Consiglio ne è stato testimone. 

Un ringraziamento speciale va agli Assessori, alla Giunta, al Presidente del Consiglio e a tutti i 

Consiglieri e le Consigliere. 

Voglio  ringraziare  la  macchina  amministrativa,  i  responsabili  dei  servizi,  tutti  i  dipendenti 

comunali e il Segretario Generale. La Polizia Municipale e tutti coloro che hanno lavorato per il supporto 

tecnico e il lavoro quotidiano che garantiscono la continuità della vita democratica del nostro Comune. 
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A prescindere da quali saranno i percorsi personali e politici di ciascuno di noi, da martedì in poi 

resta il valore del tempo, dell'energia e della passione che tutti abbiamo dedicato alla nostra comunità  

in questi anni. 

È stato un privilegio condividere questo percorso istituzionale con tutti voi, ed è stato anche un 

onore. 

Grazie per la collaborazione e il lavoro svolto insieme. Grazie. 

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie. 

(Applauso)

Dichiaro chiusa la seduta e auguro a tutti una buona serata.

ALLE ORE 19.40 IL PRESIDENTE CHIUDE I LAVORI E SCIOGLIE L’ADUNANZA
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Il presente verbale costituisce trascrizione integrale del dibattito sviluppatosi durante i lavori 

consiliari,  in  riferimento  alla  seduta  del  03/06/2026  del  Comune  di  Sestu,  e,  si  compone, 

complessivamente, di n. 23 pagine. 

Previa lettura e conferma, viene firmato come appresso: 

IL PRESIDENTE LA SEGRETERIA GENERALE

Sig. Manca Antonio                            Dott.ssa Cannas Maria Antonietta

Depositato presso la Segreteria Generale in data odierna con contestuale pubblicazione all’Albo 

Pretorio  per  15  giorni  e  trasmissione  di  avviso  ai  signori  Consiglieri  Comunali 

Prot. nº _______________  

Sestu, _______________

LA SEGRETARIA GENERALE 
                                                        Dott.ssa Cannas Maria Antonietta 
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